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Αζκήζεις Εμπέδωζης 
1.     
Να ζσεδιάζεηε ηοςρ άξονερ ζςμμεηπίαρ ηυν γπαμμάηυν:  Α, Β, Γ, Η, Τ, Χ, Ψ 

Λύζη 

 

 

 

 

 

 

2.     
Γίνεηαι ηπίγυνο  ΑΒΓ  και ζημείο  Ο.  Αν  Α΄, Β΄, Γ΄  είναι ηα ζςμμεηπικά ηυν  

Α,  Β,  Γ  υρ ππορ ηο κένηπο  Ο  ανηίζηοισα,  να αποδεισθεί όηι ηα ηπίγυνα  ΑΒΓ 

Α΄Β΄Γ΄  είναι ζςμμεηπικά υρ ππορ ηο  Ο  και ίζα. 

Λύζη 

                                                        

                                                        Κάθε πλεςπά ηος ηπιγώνος  ΑΒΓ είναι ζςμμεηπική 

                                                        ανηίζηοισηρ πλεςπάρ  ηος  ηπιγώνος   Α΄Β΄Γ΄  υρ 

                                                        ππορ κένηπο ζςμμεηπίαρ ηο  Ο. 

                                                        Άπα  ηα δύο ηπίγυνα είναι ζςμμεηπικά . 

 

                                                        Δίναι  ΑΒ = Α΄Β΄  ζαν ζςμμεηπικά εςθ. ημήμαηα . 

                                                        Ομοίυρ  ΒΓ =  Β΄Γ΄  και   ΓΑ = ΓΆ΄ 

                                                        Άπα  ηπ. ΑΒΓ = ηπ. Α΄Β΄Γ΄         

 

 

3.     

Αν  ˆx A y     είναι η ζςμμεηπική ηηρ γυνίαρ  ˆxAy ,  υρ ππορ κένηπο ζςμμεηπίαρ  

ένα ζημείο  Ο,  εξυηεπικό ηηρ   ˆxAy ,  ηόηε να αποδεισθεί όηι   ˆx A y  =  ˆxAy .  

Λύζη 

 

                                                               Θευπούμε ζημείο  Β  ηηρ πλεςπάρ  Αx  και 

                                                               ζημείο  Γ  ηηρ πλεςπάρ  Αy.  

                                                               Τα ζςμμεηπικά  ηοςρ   Β΄,  Γ΄ ,  υρ ππορ  

                                                               κένηπο ζςμμεηπίαρ  Ο,  θα ανήκοςν ζηιρ Α΄x΄,  

                                                               Αy΄  ανηίζηοισα. 

                                                               Δίναι  ΑΒ = Α΄Β΄  ζαν ζςμμεηπικά  εςθ. 

                                                               ημήμαηα 

                                                               Ομοίυρ  ΒΓ =  Β΄Γ΄  και   ΓΑ = ΓΆ΄   

                                                               Άπα  ηπ. ΑΒΓ = ηπ. Α΄Β΄Γ΄ 

                                                               Οπόηε  ˆ ˆ     
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4.     
Να αποδείξεηε όηι ηο ζςμμεηπικό ενόρ ηπιγώνος  ΑΒΓ , υρ ππορ ηην εςθεία  ΒΓ , 

είναι ηπίγυνο ίζο με ηο  ΑΒΓ.            

Λύζη 

                                                         

                                                         ΑΒ = Α΄Β   ζαν ζςμμεηπικά 

                                                         ΑΓ = Α΄Γ    ομοίυρ 

                                                         ΒΓ     κοινή 

 

                                                         Άπα  ηπ. ΑΒΓ = ηπ. Α΄ΒΓ  

 

 

 

 

 

5.     
Να αποδείξεηε όηι η δισοηόμορ μιαρ γυνίαρ είναι άξοναρ ζςμμεηπίαρ ηηρ. 

Λύζη 

                                                          Έζηυ   ˆxOy   η γυνία  και  Οδ  η δισοηόμορ. 

                                                          Θευπούμε ηςσαίο ζημείο  Α ηηρ πλεςπάρ  Οx. 

                                                          Φέπνοςμε  ΑΚ Οδ   και ηην πποεκηείνοςμε 

                                                          μέσπι  να ημήζει ηην  Οy  ζε ζημείο  Β. 

                                                          Έηζι, ηο  ΟΚ  είναι δισοηόμορ και ύτορ ηος  

                                                          ηπιγώνος  ΟΑΒ  άπα και διάμεζορ. 

                                                          Άπα ηο  Β είναι ηο ζςμμεηπικό ηος  Α υρ ππορ 

                                                          άξονα ζςμμεηπίαρ ηη δισοηόμο. 
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6.    
Έζηυ  ε,  ε΄  δύο κάθεηοι πος ηέμνονηαι ζηο  Ο  και ένα ηςσαίο ζημείο  Μ.  Αν  Μ΄  

είναι ηο ζςμμεηπικό ηος  Μ  υρ ππορ  ε  και  Μ΄΄  ηο ζςμμεηπικό ηος  Μ΄ υρ ππορ    

ε΄,  ηόηε να αποδείξεηε όηι: 

i)   ΟΜ = ΟΜ΄΄  

ii)  ηα ζημεία  Μ,  Ο,  Μ΄΄  είναι  ζςνεςθειακά. 

Λύζη 

   

                                                                            i)    ΟΜ = ΟΜ΄   ζαν ζςμμεηπικά 

                                                                                  ΟΜ΄= ΟΜ΄΄ ζαν ζςμμεηπικά 

                                                                                  Άπα  ΟΜ = ΟΜ΄΄  

 

                                                                             ii) 
1 2

ˆ ˆO O    και   
3 4

ˆ ˆO O   από ηιρ  

                                                                                  ζςμμεηπίερ,  οπόηε    

                                                              
1 2

ˆ ˆO O +  
3 4

ˆ ˆO O =  
2 2

ˆ ˆO O + 
3 3

ˆ ˆO O   

                                                                                              =  2 
2

Ô + 2
3

Ô             

                                                                                              =  2 (
2

Ô +
3

Ô )             

                                                                                              =  2. 90
ο
  = 180

ο
 . 

                                                                                   Άπα  ΜΟΜ΄΄ εςθεία 

 

 


